

# И ОДИН В ПОЛЕ ВОИН!

## К 100-летию со дня рождения Гейдара Алиева

### Прикосновение к великому человеку



кальная личность. Вот и все. Дальше думайте сами.

Второе воспоминание

Это было в декабре 1987 года. У моего отца был друг - кандидат филологических наук Таги Саахедов, преподаватель АПИ Ленина, уроженец Нахичевани. Потому, когда к власти пришел Народный фронт, он поменял фамилию и стал Таги Халисбейли. Этот человек был при Народном фронте председателем Совета аксакалов. Чтобы написать докторскую диссертацию, Таги муаллим поехал в Москву. Тогда это называлось "академический отпуск". Он жил на квартире у одного пенсионера. Они вечерами садились за стол и долго беседовали о разном. Старик оказался очень грамотным и подозрительно интересным собеседником. Как-то этот старик спросил: "Откуда ты сынок?" Таги муаллим ответил: "Из Азербайджана, из Баку". Когда хозяин услышал это, у него изменился взгляд и цвет лица, и он долго качал головой.

Тогда Таги муаллим спросил: "Отец, что случилось, чем мы вам так насолили, вы так резко поменялись?" Старик посмотрел презрительно и ответил: "Это вы не мне насолили, это вы сами себе насолили" - и саркастически засмеялся.

Таги муаллим сказал: "Я без пяти минут доктор наук, но ничего не могу понять". Тогда старик заговорил: "Сынок я долгое время работал в ЦК КПСС в отделе писем и телеграмм, так вот когда ваш Гейдар Алиев приехал в Москву и занял пост первого заместителя председателя Совета Министров СССР, которого вам всем больше никогда не видеть, то посыпались компрометирующие его письма и телеграммы из Баку. Мы даже удивлялись, что это было поставлено словно на конвейер, такой поток писем! Все эти письма и телеграммы проходили через мои руки, и я был знаком со всем этим. Вот, сынок, все здесь удивлялись тому, что впервые в истории маленького народа, его сын взлез на такую высоту, что после него никто и никогда не покорит эту высоту. Вместо того чтобы радоваться и гордиться этим, те, кто остался у подножья горы, безудержно пишут письма нехорошие и шлют телеграммы разные. Разве так можно? Да, сынок, это был великий политик, сильный государственный деятель с огромным потенциалом. Мы его очень уважали, но у него были и недоброжелатели, причем очень сильные. Они ему завидовали и очень боялись, потому что считали его своим конкурентом. Его критиковали, но критика часто рождается там, где скрытое восхищение. Мы здесь, в кулуарах, среди очень узкого круга, которые любили Гейдара Алиева, называли его, образно выражаясь, "лев, обвешанный псами". Шутка-шуткой, но это было так. Жалко, жалко, что он не был русским, а то мы дали бы жару американцам, да и всем подряд. Если бы вы знали, какая личность, гигант, сколько лет проработал в ЦК КПСС, но такого человека и с таким потенциалом не видел. Очень сожалее, не дали ему раскрыть свой политический талант и талант государственного деятеля. Он был способен на очень многое и на очень высокий пост, но, увы. Зависть погубила всех нас и скоро погубит всю страну!"

Этот разговор состоялся в декабре 1987-го, когда Гейдар Алиевич месяц на-

зад ушел в вынужденную отставку, а через несколько лет страна под названием СССР развалилась, как и предсказывал тот старый русский человек.

Философуем вместе

Судьба в руках Бога, выбор в руках человека, и наша судьба зависит от разговора с Богом. У Гейдара Алиева, по всей вероятности, разговор с Богом получился удачным. Доказательство - весь его жизненный путь, его непревзойденные успехи. Он был свободным человеком, потому что не стоял поперек того, что должно случиться, он всегда шел впереди того, что должно случиться. Поэтому и чувствовал себя свободным. Это - высшая мудрость человека. И не каждому это дано.

Он был сильным человеком, потому что внутри него вчера и сегодня никогда не спорили. По этой причине он всегда выходил победителем. Он был прозрачным, потому что за видимым образом всегда умел разглядеть невидимого человека. А самое главное - он видел незримую справедливость неба, поэтому и действовал, как действовал.

Он был успешным, потому что никогда не боролся с последствиями, знал, что это - неэффективно. Он боролся с причиной, которые приводили к последствиям. И это был залог его успеха во всем.

Он был настоящим государственным человеком, потому что создавать, укреплять и спасать свое государство было в его характере. Он был очень мудрым, потому что знал, что правильность правильных не всегда правильная, что очень трудно избирать людей, которые используют правильные методы в неправильных целях. Но это с Гейдаром Алиевым не проходило, потому что он жил и управлял в состоянии мудрого великолетия, или в великолетней мудрости своей. А это высшая стадия настоящей политики.

Жизнь - это податься потом опуститься, потом снова жить и иметь в запасе высоту. Гейдар Алиевич Алиев был одним из редких личностей, который всегда имел в запасе высоту. Приход этой личности и восхождение на политический олимп большой империи под названием СССР не был случайным, а скорее - неизбежным, ведь то, что неизбежно, не может быть неразумным свистом.

Его мечта

У Гейдара Алиевича Алиева была великая мечта, по имени Азербайджан, о которой в советское время мы все говорили шепотом. Гейдар Алиев заговорил о ней во весь голос. Уходя, он оставил нам свою мечту. Так давайте же преумножать и улучшать свою страну, ведь это - наш дом. Вы не найдете нормального человека, который грабит свой дом, обманывает домашних и разрушает его по частям. Так ведь Азербайджан - наш один большой дом, а мы все одна семья. Осознав это, мы можем понять, какие мы богатые. А если не осознаем, так и помрем нищими - незнанием от того, какое количество денег у нас в чулане. Так завещал нам Гейдар Алиевич Алиев, Великий Зодчий.

Мусаддик Вагиф Мамедов, огул, мастер спорта СССР, заслуженный тренер Азербайджанской ССР, трехкратный чемпион мира по тяжелой атлетике среди ветеранов

Азербайджанская история, история того, что человек совершил в этой стране, по моему разумению, есть, в сущности, история великих людей, поразивших здесь на этой земле. Очевидно, что мир меняют отдельные личности. Гейдар Алиевич Алиев был один из таких личностей современности. Я хочу поговорить с вами о великом партийном и государственном деятеле, который оставил глубокий след в нашей современной истории.

Каждый кто жил с ним в одно и то же время, может этим гордиться. А я, ваш покорный слуга, вдвойне горд за то, что не только жил с ним в одну эпоху, но еще и встречался с этим великим человеком целых три раза. И не просто встречался, я пожимал его крепкую мужскую руку, а он поздравлял и награждал меня за отлично выполненную работу. Кроме того, я удостоился чести произнести 10-минутную речь, и все это время он внимательно слушал, а самое главное - одобрил все мои высказывания и там же дал указания по исполнению пожеланий простого служителя этой страны. Эти встречи оставили неизгладимый след в моей памяти. Особенно незабываемо, когда я произносил речь, внешне спокойно и уверенно без единой ошибки, волнение где-то внутри все-таки было. Он это почувствовал и, чтобы снять напряжение, очень тактично, со спокойным голосом прервал меня, потоповски сказал:

- Сынок подвинь к себе бумажку микрофона. Какой тонкий ход, вы представляете? Такой гениальный ход мог найти только очень мудрый человек. После этого я полностью раскрепостился и довел свою речь до логического конца. Что такое говорить без бумажки в присутствии Великого Зодчего, знают только те, кто пережил это на своем личном опыте. Словами это передать невозможно. Ему очень нравилось, когда выступающие говорили без бумажки. У мудрого Гейдара Алиевича на это была веская причина:

Я непроизвольно вспоминаю указ Петра Великого: "Бояре в думе не должны говорить по написанному, чтобы дурь была видна".

Известный английский философ Томас Карлейль сказал: "Величие великого человека обнаруживается в том, как он обращается с маленькими людьми".

Я очень счастлив, что соприкоснулся с величием Гейдара Алиева!

Что был по сути Гейдар Алиевич Алиев? Однозначно, воин! В самом широком и в глубоком понимании этого слова. Есть такая поговорка: - один в поле не воин. Но Гейдар Алиев и один в поле был Воином! В истории человечества не много таких личностей. Эти люди всегда отличались остротой ума, силой воли, храбростью, редкой способностью не только догадываться и думать, но и знать и верить. Никогда не даваться! Именно таким и был наш Гейдар Алиевич Алиев.

Великий восточный поэт Хафиз сказал: "Ломай колесо судьбы, если оно вращается, вопреки твоим желанием". Да сказать легко, а сделать? Так вот Гейдар Алиев был одним из редких личностей, который мог ломать колесо судьбы, когда оно вращалось вопреки его желанию. А его вращалось величием его народа, а это удивляло его силу. Он всегда опирался на азербайджанский народ, а народ на него.

Приведу простой эпизод из его жизни, где он доказал и наглядно показал свой неистощимый характер воина. Это было 21 апреля 2003 года на торжественном заседании во Дворце Республики, посвященном 30-летию Военного училища имени Д.Нахичиванского. Во время своего выступления он святился за сердце, охранники вынесли его со сцены. Спустя 10 минут он вернулся на трибуну и продолжил свою речь. Потом потерял сознание, телохранители вновь его унесли. Однако спустя несколько минут он опять вышел на сцену, чтобы закончить свою речь. И он закончил свою речь со словами:

- Я желаю всем здоровья, счастья и благополучия.

Не воин ли, словно сраженный от вражеской пули на поле боя, он упал, потом встал, потом снова упал, снова встал и

пошел в атаку и победил! Не напоминает ли вам эта сцена героев голливудских фильмов? Но это было не в кино. Гейдар Алиев показал это в реальной жизни, на своем личном опыте, а главное - перед будущими военными! Слово это был мастер-класс, где он своими действиями в критическую минуту жизни хотел сказать будущим защитникам отечества: "Вставайте вновь и вновь, пока львами не станут агнцы!"

Первое незабываемое воспоминание

Это было в далеком 1982-ом году, перед выездом Гейдара Алиевича в Москву, по назначению его первым заместителем Председателя Совета Министров СССР. Нынешняя молодежь не знает, что это. Это нонсенс, это Эверест для любого политика, партийного и государственного деятеля того времени. А для Азербайджанца вообще немиссиемо. Но Гейдар Алиев доказал, что в этой жизни нет ничего невозможного, если у человека есть талант и благосклонность судьбы.

Перед отъездом Гейдар Алиевич собрал всю интеллигенцию нашей республики, там были академики, доктора наук, профессора, писатели, поэты и т.д. Эта встреча особо не афишировалась. Поэтому многие об этом ничего и не знают. Это можно было назвать прощальной встречей с землей страны. На этой встрече был и мой отец - кандидат филологических наук Мусаддик Мамедов Гусейн огул, проработавший до конца своей жизни в разных вузах нашей страны. Когда вечером после встречи отец вернулся домой, он был очень взволнован. Когда я спросил, что случилось, он ответил: "Какой человек! Какая речь! Все, что сказал Гейдар Алиев, я вам пересказывать не буду", сделал паузу и добавил: "Скажу только, что нас очень тронуло, в конце своей речи он с глубокой тоской в голосе сказал: "Меня вывозают в Москву, вы все знаете, зачем, вероятно, я отсюда не вернусь...", а потом сделал паузу и, обращаясь персонально к историкам, со стальным голосом произнес: "Почему не пишете свою историю? Пишите, пишите пока я живой! Что, я за вас буду делать вашу работу?"

В 1982 году в СССР партийному работнику и государственному деятелю публично сказать такое, и многое чего еще, о чем отец промолчал, было подобно смерти. Такое мог себе позволить только тот человек, который самозабвенно любил свой народ и свою страну, человек очень умный и в меру дерзкий, очень смелый, гениальный человек, уни-